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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Дитина приходить до школи з величезним 

бажанням вчитися. Вона переживає стан радісного подиву перед школою, 

перед таємницями, які на неї там чекають. Головною діяльністю для неї стає 

навчання. З дорослішанням і розвитком дітей мотиви змінюються. При цьому 

змінюється не тільки мотив навчання, а й характер ставлення до навчальних 

предметів.  

Молодший шкільний вік є початком становлення мотивації навчання (М. 

Алексєєва,  М. Боришевський, Г. Костюк, С. Максименко, Н. Побірченко,  О. 

Савченко, В. Семиченко, О. Скрипченко та ін.), від якої залежить доля учня 

протягом всього шкільного періоду. Він має великі резерви формування 

мотиваційної сфери, які потрібно використовувати, щоб уникнути 

«мотиваційного вакууму» під час переходу до середньої школи. Не всі діти 

орієнтовані на навчання: вони мають різні потреби та бажання. Важливо 

знайти ефективні методи підвищення мотивації учіння молодших школярів, 

адже її наявність є важливою умовою успішної навчальної діяльності. 

У Концепції Нової української школи наголошено на суб’єктності 

учіння, необхідності оволодіння учнями способами навчальної діяльності, 

досвіді взаємодії з іншими людьми [46]. Метою повної загальної середньої 

освіти є різнобічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка 

усвідомлює себе громадянином України, здатна до життя в суспільстві та 

цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і 



навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та 

самореалізації, трудової діяльності та громадянської активності» [55]. 

Найціннішим результатом початкової освіти в особистісному вимірі, 

згідно Концепції НУШ, є «здорова дитина, мотивована на успішне навчання, 

дослідницьке ставлення до життя; це учень / учениця, які вміють вчитися з 

різних джерел і критично оцінювати інформацію, відповідально ставитися до 

себе та інших людей, усвідомлювати себе громадянином / громадянкою 

України» [37, с. 4 ] 

Відповідно до Закону України «Про повну загальну середню освіту», 

Державного стандарту початкової освіти, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 21 лютого 2018 року змінилися підходи до 

організації освітнього процесу загалом і оцінювання учнів початкової школи. 

Оцінка, як мотив учіння, набуває дещо іншого значення. Більшою мірою 

принцип формувального оцінювання, вербальне та рівневе оцінювання 

покликано сприяти формуванню впевненості щодо власних можливостей та 

навичок учіння. Закон дає право вчителю обирати разом із класом критерії 

оцінювання для кожного конкретного навчального завдання/системи 

навчальних завдань і це чудово. Але наразі спостерігається зниження 

мотивації учіння учнів 1-2 класів, зокрема через відсутність звичних оцінок 

[27].  

Аналіз досліджень показує, що музичне мистецтво має неабиякий вплив 

на особистість (О. Ростовський, Л. Сбітнєва, Б. Теплов, А. Шевчук, С. 

Якимчук) і може впливати не лише на емоційну сферу, а й розумову 

діяльність  молодших школярів (Г. Шевченко, А. Гогоберідзе, Ю. 

Новгородська).  

Використання музичного мистецтва на уроках має величезний 

потенціал, проте аналіз практики викладання предметів вчителями 

початкових класів показує не готовність вчителя впроваджувати таку 

інтеграцію. Вчителі початкових класів не достатньо володіють прийомами та 

методами музичного мистецтва, щоб застосовувати його потенціал для 



формування позитивної мотивації учіння зокрема. Відтак, актуальність 

проблеми, недостатня її розробленість у теорії та практиці навчання 

обумовила вибір теми дослідження: «Вплив музичного мистецтва на 

мотивацію учіння молодших школярів». 

Об’єкт: процес становлення мотивів учіння молодших школярів. 

Предмет: педагогічні умови використання музичного мистецтва як 

засобу розвитку мотивації учіння молодших школярів.  

Гіпотеза дослідження: мотивація учіння молодших школярів значно 

зросте, якщо учитель у процесі організації навчання буде вміло поєднувати 

музичне мистецтво з практичною діяльністю учнів на предметах мовно-

літературної, математичної, іншомовної освітньої галузі, інтегрованого курсу 

«Я досліджую світ», фізичної культури, використовуватиме різні форми 

роботи і створить належні умови для участі учнів у позаурочній діяльності 

музичного спрямування, оскільки музичне мистецтво є потужним засобом 

розвитку мотивів учіння молодших школярів, дозволяє їм відчути ситуацію 

успіху.  

Мета дослідження: обґрунтувати позитивний вплив музичного 

мистецтва на мотивацію учіння молодших школярів; систематизувати методи 

та прийоми використання музичного мистецтва на предметах різних освітніх 

галузей для підвищення позитивної мотивації учіння молодших школярів.  

Дана мета зумовила необхідність вирішення наступних завдань:  

1) проаналізувати стан досліджуваної проблеми в науковій літературі, 

масовому педагогічному досвіді; 

2) розкрити особливості впливу музичного мистецтва на розвиток 

мотивів учіння молодших школярів; 

3) розробити критерії та показники, визначити рівні сформованості 

мотивів учіння молодших школярів; 

4) обґрунтувати педагогічні умови розвитку мотивів учіння молодших 

школярів на предметах різних освітніх галузей засобами музичного 

мистецтва; 



5) розробити експериментальну методику використання засобів 

музичного мистецтва на різних уроках з метою впливу на мотивацію учіння 

дітей.  

Для розв’язання поставлених завдань використовувалися наступні 

методи дослідження:  

теоретичні: аналіз психологічної, педагогічної, музикознавчої, 

методичної літератури здійснювався з метою розробки теоретичних основ 

дослідження; аналіз навчальних програм НУШ, підручників з 

природознавства для початкової школи; аналіз, синтез, порівняння 

теоретичних положень, викладених у педагогічній та методичній літературі з 

метою вивчення проблеми дослідження та виділення методологічних засад 

формування позитивної мотивації учіння через музичне мистецтво;  

емпіричні: спостереження, бесіда, анкетування, моделювання, 

експеримент. Зокрема, методи моделювання використовувалися в процесі 

створення методичної моделі використання музичного мистецтва в межах 

уроків різних галузей початкової школи; педагогічний експеримент – з метою 

визначення стану сформованості навчальних мотивів молодших школярів на 

початковому етапі дослідження; методи математичної обробки одержаних 

експериментальних даних з метою кількісного та якісного аналізу результатів 

дослідження. 

Методологічною основою дослідження стали ідеї музикантів-педагогів, 

які створили  цілісні системи масового музичного виховання дітей: Е. Жак-

Далькроз, К. Орф, 3. Кодай, а в останні десятиріччя – Д. Кабалевський; 

провідні положення сучасної  шкільної музичної педагогіки (Е.Печерська, 

О.Ростовський, Л.Хлєбнікова), висновки психологів щодо мотивів учіння 

молодших школярів (Г. Костюк, М. Савчин, О. Скрипченко, Р. Павелків), ідеї 

педагогів щодо методики використання музичного мистецтва в освітньому 

процесі початкової школи (О. Гайдамака, О. Гумінська, О. Корнілова, О. 

Савченко). 



Наукова новизна роботи полягає в обґрунтуванні впливу засобів 

музичного мистецтва на мотивацію учіння молодших школярів, розкриття 

його навчально-виховних можливостей; розробленні методичної пропозиції 

щодо способів використання міжпредметних зв’язків музичного мистецтва й 

математики, української мови і читання, іноземної мови, «Я досліджую світ» 

і фізичної культури; упровадження музичних видів діяльності в позаурочний 

процес з метою впливу на мотивацію учіння дітей молодшого шкільного 

віку. 

Теоретична значущість дослідження полягає в обґрунтуванні 

методики ефективного використання музичного мистецтва як засобу впливу 

на мотивацію учіння дітей молодшого шкільного віку. 

Практична значущість дослідження полягає в розроблені власних 

методів і прийомів та систематизації вже існуючих щодо використання 

музичного мистецтва в освітньому процесі початкової школи; розроблені 

методики використання засобів музики у практиці викладання предметів 

математичної, мовно-літературної, іншомовної, освітніх галузей, 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ» і фізичної культури з метою 

підвищення рівня позитивної мотивації учнів до навчання. 

Експериментальна база. Дослідницька робота здійснювалася на базі 

Брацлавської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Немирівського району 

Вінницької обласної Ради. Дослідженням було охоплено 40 учнів 3-х класів, 6 

вчителів, з яких 2 – вчителі-методисти.   

Апробація результатів дослідження. Попередні результати 

дослідження апробовано на: 

- V Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 

зростання дитини з особливими освітніми потребами» 17-18 листопада 2021 

року.  



-  VI Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» 6 липня 2022 року.  

За результатами проведеного дослідження наявні 2 одноосібні 

публікації: 

1. Загородня Любов. Роль музичного мистецтва у розвитку soft skills 

молодших школярів з особливими освітніми потребами. Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами: збірник матеріалів V Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені 

Михайла Коцюбинського, 17-18 листопада 2021 р.) / редкол.: О.П. Демченко, 

Н.О. Комарівська, А.В. Хіля, Л.В. Любчак, Т.М. Кривошея, Л.А. Присяжнюк, 

І.Г. Барановська, О.М. Блашкова ; за заг. ред. О.П. Демченко. Вінниця, 2021. 

Вип. 4. С. 252-255. 

2.  Загородня Любов. Мотивація як фактор впливу на 

ефективність навчання молодших школярів. Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти: збірник матеріалів VІ Міжнародної науково-практичної 

Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 6-7 

липня 2022 р.) / за ред. Н.О. Пахальчук; О.П. Демченко; Вінницький 

державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, 

факультет дошкільної і початкової освіти імені Валентини Волошиної. 

Вінниця: ТОВ «Меркьюрі Поділля, 2022. Вип. 11. С. 198-201 

Структура роботи. Магістерське дослідження складається зі вступу, 

двох розділів та п’яти параграфів з проблеми дослідження, висновків, списку 

використаних джерел (82 найменувань), 7 додатків. Повний обсяг роботи – 

108 сторінок, з яких 79 сторінок основного тексту.  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

Аналіз психолого-педагогічної літератури з досліджуваної проблеми дає 

підстави стверджувати, що молодший шкільний вік є початком становлення 

навчальної мотивації.  

Трактуючи поняття «мотиву», його співвідносять або з потребою, з 

предметом потреби або з переживанням цієї потреби та її задоволенням. 

Згідно з думкою науковців, мотивами можуть бути уявлення, ідеї, почуття й 

переживання, предмети зовнішнього світу, словом, усе те, у чому втілена 

потреба. Аналіз вітчизняних наукових досліджень, які визначають 

мотиваційну складову як компонент навчальної діяльності (М. Алексєєва, Н. 

Бойко, М. Боришевський, С. Гончаренко, Г. Костюк, С. Максименко, Н. 

Побірченко, В. Рибалко, О. Савченко, В. Семиченко, О. Скрипченко та ін.) 

визнають її провідною. Науковці вважають, що мотиваційна основа 

навчальної діяльності формується на початковій ланці, тому цей етап має 

важливий резерв для розвитку мотиваційної сфери учнів.  

Мотиви учіння та мотиви в цілому класифікуються по-різному. Залежно 

від ступені важливості для особистості – домінуючі, смислоутворювальні та 

мотиви-стимули, в залежності від того, що саме є спонукальною силою – 



«зрозумілі мотиви» та «дійсно дієві»; за рівнем усвідомлення – повністю або 

не повністю усвідомлені, свідомо замасковані, несвідомі та ін. За О. Савченко 

внутрішня мотивація учнів молодшого шкільного віку нестійка, їх 

зацікавленість переважно в результатах. Намагаючись подолати 

інтелектуальні труднощі та досягти навчальних цілей, молодші школярі 

залежать від ситуації: веселих завдань, змагальності, підтримки дорослих, 

друзів тощо. 

Провідним мотивом навчальної діяльності молодших школярів є 

пізнавальний інтерес. Пізнавальні інтереси – це група мотивів, пов’язана зі 

змістом і процесом учіння, спрямована на опанування способом певної 

діяльності. Основним змістом мотивації учіння молодших школярів є 

«навчитися вчитися». У цей час закладається основа мотивації до навчання, 

від якої залежить майбутній рівень пізнавальних здібностей людини.  

Формуванню мотивації сприяє загальна атмосфера з позитивним 

ставленням до навчання, залучення учнів до спільної навчальної діяльності 

(через парну, групову роботу), побудова партнерських відносин «педагог-

учень» з використанням різноманітних методів стимулювання на основі 

створення успішних ситуацій, створення позитивних емоцій у процесі 

навчання тощо. Мотивація є фактором успішності навчальної діяльності 

молодших школярів, тому актуальними є питання про підвищення рівня її 

спрямованості. 

Нами визначено та описано особливості формування мотивів учіння 

молодших школярів засобами музичного мистецтва. Музика – це мистецтво, 

яке має сильний емоційний вплив на особистість й пропонує неперевершені 

можливості для розвитку творчих здібностей, особливо в молодшому 

шкільному віці. Як і будь-який вид мистецтва,  музичне  мистецтво впливає 

на всебічний розвиток особистості молодшого школяра, спонукає до 

естетичних переживань, активізує розумову діяльність, підвищує інтелект,  

працездатність, сприяє гармонійному розвитку дитини.  



Музичне мистецтво відіграє важливу роль в естетичному, моральному, 

розумовому, етичному, духовному, фізичному розвитку – формуванні 

особистості молодших школярів. У процесі музичної діяльності діти 

долучаються до історичних і культурних надбань народу, розвивають свій 

кругозір, пізнавальні інтереси та естетичні смаки, творчі здібності, музика 

сприяє створенню позитивних емоцій, ситуації успіху через самореалізацію у 

процесі навчання. Музичне мистецтво займає чільне місце у формуванні 

особистості молодшого школяра, слугує важливим мотивом навчання. 

Вивчаючи вплив музичного мистецтва на мотивацію учіння учнів 

початкової школи нами було проведено експериментальне дослідження. 

Педагогічний експеримент передбачав вирішення низки завдань: 

експериментально визначити провідні мотиви учіння молодших школярів; 

обґрунтувати педагогічні умови використання завдань музичного 

спрямування в освітньому процесі початкової школи; на основі визначених 

педагогічних умов систематизувати комплекс методів і прийомів 

використання музичного мистецтва для підвищення рівня навчальної 

мотивації учнів; визнaчити ефективність використання пропонованих 

прийомів у контексті підвищення навчальної мотивації молодших школярів. 

Результати констатувального експерименту показали, що за 

визначеними нами критеріями низького рівня чи негативного ставлення до 

школи в обох класах, експериментальному і контрольному, немає. При цьому 

переважає відсоток учнів на достатньому рівні мотивації учіння – 12 учнів 

(63,15%) в ЕГ й 15 учнів (71,42%) в КГ, високий рівень у кожному з класів 

мають по 5 учнів (26,33% ЕГ й 23,81% в КГ). Зовнішня мотивація переважає 

в експериметальній групі – 2 учні (10,52), а в контрольній такий вид 

мотивації має 1 учень (4,77%). Проведене нами анкетування щодо з’ясування 

ролі музичного мистецтва як фактору впливу на мотивацію учіння молодших 

школярів дає нам підстави стверджувати, що даний вид мистецтва позитивно 

впливає на навчальну діяльність учнів.  



Нами було обґрунтовано педагогічні умови, за яких відбувається 

успішне формування внутрішніх мотивів учіння молодших школярів, а саме:  

- вміле поєднання музичного мистецтва з практичною діяльністю учнів 

на різних навчальних предметах,  

- органічне включення засобів музичного мистецтва у структуру уроків 

мовно-літературної, математичної, іншомовної освітньої галузі, уроків 

фізичної культури та інтегрованого курсу «Я досліджую світ» 

- використання різних форм роботи та створення належних умов 

для участі учнів у позаурочній діяльності музичного спрямування 

Реалізація даних умов в освітньому процесі початкової школи 

допоможе зробити його більш цікавим, корисним та захоплюючим, а 

вмотивовані на навчання діти будуть мати змогу самоудосконалюватися 

впродовж усього життя. 

На формувальному етапі дослідження нами розроблено 

експериментальну методику використання засобів музичного мистецтва на 

різних уроках з метою впливу на мотивацію учіння дітей:  

- використання пісень-мотиваторів на початку дня, 

-  використання спеціальної музики на початку уроку (з допомогою 

діджея класу), 

-  включення на різних етапах уроків математики, української мови і 

читання, англійської мови, фізкультури, «Я досліджую світ» елементів 

слухання музики, музично-дидактичних ігро-, ритмо-інтонаційно-пластичних 

імпровізацій, гри на дитячих музичних інструментах, доповнюючи їх 

тілесною перкусією або боді-перкашн – плесканням у долоні, клацанням 

пальцями, стуканням ліктями чи нігтями по столу (степ-хенд) тощо.  

Всі ці засоби мають на меті використання музичного мистецтва як 

засобу розвитку як музичних, творчих, так і мисленнєвих та фізичних 

здібностей учнів; ігрові навчальні ситуації сприяють поглибленню знань, 

підвищенню настрою, розвивають творчість, виконавську майстерність у 



молодших школярів, створюють атмосферу радості на уроках і в позаурочний 

час, що має позитивний вплив на формування позитивних мотивів учіння. 

Отримані дані не вичерпують усіх аспектів досліджуваної проблеми. 

Перспективними надалі можуть вважатись дослідження впливу музики на 

розвиток творчих здібностей учнів, формування їх емоційної сфери; вивчення 

новітніх форм співпраці вчителя з батьками в організації позаурочної 

діяльності мистецького спрямування. 
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